八年级数学
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答案

一次函数

1．D  2．D  3．B  4．C  5．D  6．A  7．C  8．B  9．C  10．A

11．2；y=2x  12．y=3x  13．y=2x+1  14．<2  15．16

16．<；<  17．
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  18．0；7  19．±6  20．y=x+2；4

21．①y=
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  22．y=x-2；y=8；x=14

23．①5元；②0.5元；③45千克

24．①当0<t≤3时，y=2.4；当t>3时，y=t-0.6．

    ②2.4元；6.4元

25．①y=50x+45（80-x）=5x+3600．

∵两种型号的时装共用A种布料[1.1x+0.�6（80-x）]米，

共用B种布料[0.4x+0.9（80-x）]米，

∴  解之得40≤x≤44，

而x为整数，

∴x=40，41，42，43，44，

∴y与x的函数关系式是y=5x+3600（x=40，41，42，43，44）；

②∵y随x的增大而增大，

∴当x=44时，y最大=3820，

即生产M型号的时装44套时，该厂所获利润最大，最大利润是3820元．
数据的分析

一、填空题
1． 84．5分   2． 75分，68分， 69分 ， M    3．2   4． ① ② ③   5．11，2   6．小李   7．21   

8．70分（点拨：五名学生的总分是62×5=310分，其余四名学生的总分是60×4=240分，所以A的得分是70分）  
二、选择题
9．B    10．B    11．A    12．D    13．C    14．B   15．B（点拨：平均数只能反映各种鞋卖出的平均数量，众数能反映出卖出最多的是哪种型号的鞋，因此众数成为鞋店经理最关心的数据）  16．B    
三、解答题
17．解析： 
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18．解析：（1）
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   （2）
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19．⑴、甲品牌被调查用户数为：50＋100＋200＋100＝450（户）
乙品牌被调查用户数为：10＋90＋220＋130＝450（户）
甲品牌满意程度分数的平均值＝ eq \f(50×1＋100×2＋200×3＋100×4,450)≈2．78分
乙品牌满意程度分数的平均值＝ eq \f(10×1＋90×2＋220×3＋130×4,450)≈3．04分
答：甲、乙品牌满意程度分数的平均值分别是2．78分、3．04分。
⑵、用户满意程度较高的品牌是乙品牌。
因为乙品牌满意程度分数的平均值较大，且由统计图知，乙品牌“较满意”、“很满意”的用户数较多；该品牌用户满意程度的众数是3分。
20．（1）B旅游点的旅游人数相对上一年增长最快的是2005年．
（2）
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从2002至2006年，A、B两个旅游点平均每年的旅游人数均为3万人，但A旅游点较B旅游点的旅游人数波动大．（3）由题意，得　５－
[image: image28.wmf]100

x

≤４  解得x≥100  100-80＝20

答：A旅游点的门票至少要提高20元。
一元二次方程

选择题

1～5  BCBCB    6～10   CBDAD  

提示：3、∵α是方程x2+2x-2005=0的根，∴α2+2α=2005

又α+β=-2   ∴α2+3α+β=2005-2=2003

填空题

11～15  
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    ±4    25或16    10%

16～20  6.7    
[image: image31.wmf]4

15

，
[image: image32.wmf]4

17

   
[image: image33.wmf]2

1

   4   3

提示：14、∵AB、AC的长是关于x的方程x2-10x+m=0的两根

∴
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在等腰△ABC中

若BC=8，则AB=AC=5，m=25

若AB、AC其中之一为8，另一边为2，则m=16

20、∵△=32-4×1×1=5＞0   ∴α≠β

又α+β=-3＜0，αβ=1＞0，∴α＜0，β＜0

三、解答题

21、（1）x=9或1（2）x=2±
[image: image35.wmf]3

（3）x=0或3或-1

（4）
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22、解：依题意有：x1+x2=1-2a   x1·x2=a2
又（x1+2）（x2+2）=11   ∴x1x2+2（x1+x2）+4=11

a2+2（1-2a）-7=0   a2-4a-5=0

∴a=5或-1

又∵△=（2a-1）2-4a2=1-4a≥0

∴a≤
[image: image37.wmf]4
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∴a=5不合题意，舍去，∴a=-1

23、解：（1）当△≥0时，方程有两个实数根

∴[-2（m+1）]2-4m2=8m+4≥0   ∴m≥-
[image: image38.wmf]2
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（2）取m=0时，原方程可化为x2-2x=0，解之得x1=0，x2=2

24、解：（1）一元二次方程x2-4x+k=0有两个不相等的实数根

∴△=16-4k＞0   ∴k＜4

（2）当k=3时，解x2-4x+3=0，得x1=3，x2=1

当x=3时，m= -
[image: image39.wmf]3
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，当x=1时，m=0

25、解：由于方程为一元二次方程，所以c-b≠0，即b≠c

又原方程有两个相等的实数根，所以应有△=0

即4（b-a）2-4（c-b）（a-b）=0，（a-b）（a-c）=0，

所以a=b或a=c

所以是△ABC等腰三角形

26、解：（1）1250（1-20%）=1000（m2）

所以，该工程队第一天拆迁的面积为1000m2
（2）设该工程队第二天，第三天每天的拆迁面积比前一天增长的百分数是x，则 

1000（1+x）2=1440，解得x1=0.2=20%，x2=-2.2，（舍去），所以，该工程队第二天、第三天每天的拆迁面积比前一天增长的百分数是20%.

27、解：（1）设每千克应涨价x元，则（10+x）（500-20x）=6000

解得x=5或x=10，为了使顾客得到实惠，所以x=5

（2）设涨价x元时总利润为y，则

y=（10+x）（500-20x）=-20x2+300x+5000=-20（x-7.5）2+6125

当x=7.5时，取得最大值，最大值为6125

答：（1）要保证每天盈利6000元，同时又使顾客得到实惠，那么每千克应涨价5元.

（2）若该商场单纯从经济角度看，每千克这种水果涨价7.5元，能使商场获利最多. 

旋转

1-8  B  C  C  D  B  C  A  C 

9-11 (-3,2)    700       
[image: image40.wmf]253
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12．（1）旋转中心：点A   旋转角度：900；

（2）DE=3 ；（3）垂直关系。

13．解：（1）旋转中心是A点；

（2）旋转了90(；

（3）
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（4）如果连结EF，那么△AEF是等腰直角三角形。                                        
14．全等。旋转角为60°，∠CAE=40°，∠E=110°，∠BAE=110°。

15．（1）图略．（2）图略，A1点坐标为（－1，1）。

圆

一．选择题（共23小题）
1．（2013•滨州）如图，已知圆心角∠BOC=78°，则圆周角∠BAC的度数是（　　）

[image: image42.png]



	　
	A．
	156°
	B．
	78°
	C．
	39°
	D．
	12°

	解答：
	解：∵圆心角∠BOC和圆周角∠BAC所对的弧为[image: image43.png]


，

∴∠BAC=[image: image44.png]


∠BOC=[image: image45.png]


×78°=39°．

故选C


2．（2012•黄冈）如图，AB为⊙O的直径，弦CD⊥AB于E，已知CD=12，BE=2，则⊙O的直径为（　　）

[image: image46.png]N




	　
	A．
	8
	B．
	10
	C．
	16
	D．
	20

	解答：
	解：连接OC，根据题意，

CE=[image: image47.png]


CD=6，BE=2．

在Rt△OEC中，

设OC=x，则OE=x﹣2，

故：（x﹣2）2+62=x2
解得：x=10

即直径AB=20．

故选D．

[image: image48.png]





3．（2011•玉溪）如图，已知，AB是⊙O的直径，点C，D在⊙O上，∠ABC=50°，则∠D为（　　）

[image: image49.png]QA




	　
	A．
	50°
	B．
	45°
	C．
	40°
	D．
	30°

	解答：
	解：连接AC．

∵AB是⊙O的直径，点C在⊙O上，

∴∠ACB=90°（直径所对的圆周角是90°）；

在Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠ABC=50°，

∴∠CAB=40°；

又∵∠CDB=∠CAB（同弧所对的圆周角相等），

∴∠CDB=∠CAB=40°，

即∠D=40°．

故选C．

[image: image50.png]QA






4．（2011•兰州）如图，⊙O过点B、C，圆心O在等腰Rt△ABC的内部，∠BAC=90°，OA=1，BC=6．则⊙O的半径为（　　）

[image: image51.png]



	　
	A．
	6
	B．
	13
	C．
	[image: image52.png]



	D．
	[image: image53.png]




	解答：
	解：过点A作等腰直角三角形BC边上的高AD，垂足为D，

所以点D也为BC的中点．

根据垂径定理可知OD垂直于BC．所以点A、O、D共线．

∵⊙O过B、C，

∴O在BC的垂直平分线上，

∵AB=AC，圆心O在等腰Rt△ABC的内部，

∴AD⊥BC，BD=DC=3，AO平分∠BAC，

∵∠BAC=90°，

∴∠ADB=90°，∠BAD=45°，

∴∠BAD=∠ABD=45°，

∴AD=BD=3，

∴OD=3﹣1=2，

由勾股定理得：OB=[image: image54.png]


=[image: image55.png]


．

故选C．

[image: image56.png]





5．（2010•大田县）如图，在平面直角坐标系中，点P在第一象限，⊙P与x轴相切于点Q，与y轴交于M（0，2），N（0，8）两点，则点P的坐标是（　　）

[image: image57.png]



	　
	A．
	（5，3）
	B．
	（3，5）
	C．
	（5，4）
	D．
	（4，5）

	解答：
	解：过点P作PD⊥MN于D，连接PQ．

∵⊙P与x轴相切于点Q，与y轴交于M（0，2），N（0，8）两点，

[image: image1.wmf]∴OM=2，NO=8，

∴NM=6，

∵PD⊥NM，

∴DM=3

∴OD=5，

∴OQ2=OM•ON=2×8=16，OQ=4．

∴PD=4，PQ=OD=3+2=5．

即点P的坐标是（4，5）．

故选D．


6．（2014•武汉四月调考）如图，P为⊙O内的一个定点，A为⊙O上的一个动点，射线AP、AO分别与⊙O交于B、C两点．若⊙O的半径长为3，OP=[image: image58.png]


，则弦BC的最大值为（　　）

[image: image59.png]



	　
	A．
	2[image: image60.png]



	B．
	3
	C．
	[image: image61.png]



	D．
	3[image: image62.png]





	解答：
	解：当OP⊥AB时，弦BC最长，

又∵AC是直径，

∴∠CBD=90°，所以△APO∽△ABC，

∴[image: image63.png]


，

又∵OP=[image: image64.png]


，

∴BC=2[image: image65.png]


．

故答案选A．

[image: image66.png]





7．（2013•安徽模拟）如图所示，阴影部分的面积S是h的函数（0≤h≤H），则该函数的图象是（　　）

[image: image67.png]



	　
	A．
	[image: image68.png]



	B．
	[image: image69.png]



	C．
	[image: image70.png]



	D．
	[image: image71.png]




	解答：
	解：∵当h=H时，对应阴影部分的面积为0，∴排除A与B；

∵当h=[image: image72.png]


时，对应阴影部分的面积小于整个半圆面积的一半，且随着h的增大，S随之减小，∴排除D．

故选C．


8．（2011•宣城一模）如图圆O直径AB上一点P，AB=2，∠BAC=20°，D是弧BC中点，则PD+PC的最小值为（　　）

[image: image73.png]



	　
	A．
	[image: image74.png]



	B．
	1
	C．
	[image: image75.png]



	D．
	[image: image76.png]





	解答：
	解：作D点关于AB的对称点E，连CE交AB于P点，连EC，如图，

[image: image304.png]


∴弧DC=弧BD=弧BE=20°，

∴∠COE=60°

∴CE是PD+PC的最小值．

又∵OC=OE，

∴△COE为等边三角形．

∴CE=OC=OD=1，

∴PD+PC的最小值为1．

故选B．


9．（2011•庐阳区模拟）如图，点A，B是⊙O上两点，AB=10，点P是⊙O上的动点（P与A，B不重合），连接AP，PB，过点O分别作OE⊥AP于E，OF⊥PB于F，则EF的长为（　　）

[image: image77.png]



	　
	A．
	3
	B．
	4
	C．
	5
	D．
	6

	解答：
	解：∵点P是⊙O上的动点（P与A，B不重合），OE⊥AP于E，OF⊥PB于F，

∴根据垂径定理知，

∴AE=EP、BF=PF，即E为AP中点，F为PB中点，

∴EF为△APB中位线；

又AB=10，

∴EF=[image: image78.png]


AB=[image: image79.png]


×10=5（三角形中位线定理）；

故选C．


10．（2013•岳阳）两圆半径分别为3cm和7cm，当圆心距d=10cm时，两圆的位置关系为（　　）

	　
	A．
	外离
	B．
	内切
	C．
	相交
	D．
	外切

	解答：
	解：∵两圆的半径分别为7cm和3cm，圆心距为10cm，

又∵7+3=10，

∴这两个圆的位置关系是外切．

故选D．


11．（2013•烟台）如图，已知⊙O1的半径为1cm，⊙O2的半径为2cm，将⊙O1，⊙O2放置在直线l上，如果⊙O1在直线l上任意滚动，那么圆心距O1O2的长不可能是（　　）

[image: image80.png]ﬂ .




	　
	A．
	6cm
	B．
	3cm
	C．
	2cm
	D．
	0.5cm

	解答：
	解：∵⊙O1的半径为1cm，⊙O2的半径为2cm，

∴当两圆内切时，圆心距为1，

∵⊙O1在直线l上任意滚动，

∴两圆不可能内含，

∴圆心距不能小于1，故选D．


12．（2014•无锡）如图，AB是⊙O的直径，CD是⊙O的切线，切点为D，CD与AB的延长线交于点C，∠A=30°，给出下面3个结论：①AD=CD；②BD=BC；③AB=2BC，其中正确结论的个数是（　　）

[image: image81.png]b




	　
	A．
	3
	B．
	2
	C．
	1
	D．
	0

	解答：
	解：如图连接OD，

∵CD是⊙O的切线，

∴CD⊥OD，

∴∠ODC=90°，

又∵∠A=30°，

∴∠ABD=60°，

∴△OBD是等边三角形，

∴∠DOB=∠ABD=60°，AB=2OB=2OD=2BD．

∴∠C=∠BDC=30°，

∴BD=BC，②成立；

∴AB=2BC，③成立；

∴∠A=∠C，

∴DA=DC，①成立；

综上所述，①②③均成立，

故答案选：A．

[image: image82.png]D






13．（2014•江阴市二模）如图，PA、PB分别切⊙O于点A、B，若∠P=70°，则∠C的大小为 （　　）

[image: image83.png]1)




	　
	A．
	40°
	B．
	50°
	C．
	55°
	D．
	60°


	解答：
	[image: image305.png]


解：连接OA，OB，

∵PA、PB分别切⊙O于点A、B，

∴OA⊥PA，OB⊥PB，

即∠PAO=∠PBO=90°，

∴∠AOB=360°﹣∠PAO﹣∠P﹣∠PBO=360°﹣90°﹣70°﹣90°=110°，

∴∠C=[image: image84.png]


∠AOB=55°．

故选：C．


14．（2012•安溪县质检）如图，AB是⊙O的直径，点C在AB的延长线上，CD是⊙O的切线，D为切点，若∠A=25°，则∠C=（　　）

[image: image85.png]AN
./




	　
	A．
	25°
	B．
	35°
	C．
	40°
	D．
	50°

	解答：
	[image: image306.png]


解：

连接OD、BD，

∵CD切⊙O于D，

∴∠ODC=90°，

∵OD=OA，∠A=25°，

∴∠ODA=∠A=25°，

∴∠DOB=∠A+∠ODA=50°，

∴∠C=180°﹣90°﹣50°=40°．

故选C．


15．（2008•长春）在△ABC中，已知∠C=90°，BC=3，AC=4，则它的内切圆半径是（　　）

	　
	A．
	[image: image86.png]



	B．
	1
	C．
	2
	D．
	[image: image87.png]





[image: image307.png]N




	解答：
	解：在Rt△ABC，∠C=90°，BC=3，AC=4；

根据勾股定理AB=[image: image88.png]


=5；

若设Rt△ABC的内切圆的半径为R，则有：

R=[image: image89.png]ACHBC - AB
7



=1．故选B．


16．（2008•贵港）如图所示，△ABC的内切圆⊙O与AB、BC、AC分别相切于点D、E、F，若∠DEF=52°，则∠A的度数是（　　）

[image: image308.png]


[image: image90.png]D

AN




	　
	A．
	52°
	B．
	76°
	C．
	26°
	D．
	128°


	解答：
	解：连接OD，OF，则∠ADO=∠AFO=90°；

由圆周角定理知，∠DOF=2∠E=104°；

∴∠A=180°﹣∠DOF=76°．故选B．




17．（2013•滨州）若正方形的边长为6，则其外接圆半径与内切圆半径的大小分别为（　　）

	　
	A．
	6，[image: image91.png]



	B．
	[image: image92.png]


，3
	C．
	6，3
	D．
	[image: image93.png]


，[image: image94.png]




	解答：
	[image: image309.png]D

K



解：∵正方形的边长为6，

∴AB=3，

又∵∠AOB=45°，

∴OB=3

∴AO=[image: image95.png]


=3[image: image96.png]



故选B．




18．（2001•天津）已知正三角形的边长为a，其内切圆的半径为r，外接圆的半径为R，则r：a：R等于（　　）

	　
	A．
	1：2[image: image97.png]


：2
	B．
	1：2：2[image: image98.png]



	C．
	1：2：[image: image99.png]



	D．
	1：[image: image100.png]


：2


	解答：
	解：等边三角形的一边上的高的[image: image101.png]


倍为它的内切圆的半径，

等边三角形的一边上的高的[image: image102.png]


倍为它的外接圆的半径，

而高又为边长的[image: image103.png]


倍，

∴r：a：R=1：2[image: image104.png]


：2．

故选A．


19．（2013•遂宁）用半径为3cm，圆心角是120°的扇形围成一个圆锥的侧面，则这个圆锥的底面半径为（　　）

[image: image105.png]



	　
	A．
	2πcm
	B．
	1.5cm
	C．
	πcm
	D．
	1cm


	解答：
	解：设此圆锥的底面半径为r，

根据圆锥的侧面展开图扇形的弧长等于圆锥底面周长可得，

2πr=[image: image106.png]12070 X3
180



，

解得：r=1cm．

故选D．


20．（2013•攀枝花）一个圆锥的左视图是一个正三角形，则这个圆锥的侧面展开图的圆心角等于（　　）

	　
	A．
	60°
	B．
	90°
	C．
	120°
	D．
	180°


	解答：
	解：∵左视图是等边三角形，∴底面直径=圆锥的母线．

故设底面圆的半径为r，则圆锥的母线长为2r，底面周长=2πr，

侧面展开图是个扇形，弧长=2πr=[image: image107.png]180



，所以n=180°．故选D．


21．（2013•抚顺）已知圆锥底面圆的半径为2，母线长是4，则它的全面积为（　　）

	　
	A．
	4π
	B．
	8π
	C．
	12π
	D．
	16π


	解答：
	解：底面周长是：2×2π=4π，

则侧面积是：[image: image108.png]


×4π×4=8π，

底面积是：π×22=4π，

则全面积是：8π+4π=12π．

故选C．


22．（2012•宁波）如图，用邻边分别为a，b（a＜b）的矩形硬纸板裁出以a为直径的两个半圆，再裁出与矩形的较长边、两个半圆均相切的两个小圆．把半圆作为圆锥形圣诞帽的侧面，小圆恰好能作为底面，从而做成两个圣诞帽（拼接处材料忽略不计），则a与b满足的关系式是（　　）

[image: image109.png]



	　
	A．
	b=[image: image110.png]


a
	B．
	b=[image: image111.png]V541



a
	C．
	b=[image: image112.png]



	D．
	b=[image: image113.png]


a


	解答：
	解：∵半圆的直径为a，

∴半圆的弧长为[image: image114.png]



∵把半圆作为圆锥形圣诞帽的侧面，小圆恰好能作为底面，

∴设小圆的半径为r，则：2πr=[image: image115.png]



解得：r=[image: image116.png]



[image: image310.png]


∴AC=[image: image117.png]


a﹣r=[image: image118.png]


，

如图小圆的圆心为B，半圆的圆心为C，作BA⊥CA于A点，

则：AC2+AB2=BC2
即：（[image: image119.png]


）2+（[image: image120.png]


）2=（[image: image121.png]


）2
整理得：b=[image: image122.png]


a

故选D．


23．（2011•肇庆）已知正六边形的边心距为[image: image123.png]


，则它的周长是（　　）

	　
	A．
	6
	B．
	12
	C．
	[image: image124.png]



	D．
	[image: image311.png]


[image: image125.png]1243






	解答：
	解：如图，在Rt△AOG中，OG=[image: image126.png]


，∠AOG=30°，

∴cos30°=[image: image127.png]


，

∴OA=OG÷cos 30°=2．

这个正六边形的周长=12．

故选B．


　

二．填空题（共6小题）
24．（2012•牡丹江）已知⊙O的半径为5cm，弦AB∥CD，AB=8cm，CD=6cm，则AB和CD的距离为　1cm或7cm　．

	解答：
	解：如图所示，

如图（一），当AB、CD在圆心O的同侧时，连接OA、OC，过O作OE⊥CD于E，交AB于F，

∵AB∥CD，

∴OE⊥AB，

∵AB=8cm，CD=6cm，

∴AF=4cm，CE=3cm，

∴OA=OC=5cm，

∴OE=[image: image128.png]


=[image: image129.png]


=4cm，

同理，OF=[image: image130.png]


=[image: image131.png]


=3cm，

∴EF=OE﹣OF=4﹣3=1cm；

如图（二），当AB、CD在圆心O的异侧时，连接OA、OC，过O作OE⊥CD于E，反向延长OE交AB于F，

∵AB∥CD，

∴OE⊥AB，

[image: image312.png]


∵AB=8cm，CD=6cm，

∴AF=4cm，CE=3cm，

∴OA=OC=5cm，

∴OE=[image: image132.png]


=[image: image133.png]


=4cm，

同理，OF=[image: image134.png]


=[image: image135.png]


=3cm，

∴EF=OE+OF=4+3=7cm．

故答案为：1cm或7cm．




25．（2011•威海）如图，⊙O的直径AB与弦CD交于点E，AE=5，BE=1，CD=4[image: image136.png]


，则∠AED=　30°　．

[image: image137.png]%




	解答：
	解：连接OD，过圆心O作OH⊥CD于点H．

∴DH=CH=[image: image138.png]


CD（垂径定理）；

∵CD=4[image: image139.png]


，

∴DH=2[image: image140.png]


；

又∵AE=5，BE=1，

[image: image313.png]


∴AB=6，

∴OA=OD=3（⊙O的半径）；

∴OE=2；

∴在Rt△ODH中，OH=[image: image141.png]


=1（勾股定理）；

在Rt△OEH中，OH=[image: image142.png]


OE，

∴∠OEH=30°，

即∠AED=30°．

故答案是：30°．




26．（2012•雅安）如图，AB是⊙O的直径，O是圆心，BC与⊙O相切于B点，CO交⊙O于点D，且BC=8，CD=4，那么⊙O的半径是　6　．

	解答：
	[image: image314.png]%)



解：∵BC与⊙O相切于B点，

∴OB⊥BC，

∴∠OBC=90°，

设⊙O的半径是R，则OC=R+4，BC=8，OB=R，

在△OBC中，由勾股定理得：OB2+BC2=OC2，

即R2+82=（R+4）2，

R=6，

故答案为：6．


27．（2012•绥化）⊙O为△ABC的外接圆，∠BOC=100°，则∠A=　50°或130°　．

	解答：
	[image: image315.png]


解：分为两种情况：当O在△ABC内部时，

根据圆周角定理得：∠A=[image: image143.png]


∠BOC=[image: image144.png]


×100°=50°；

当O在△ABC外部时，如图在A′时，

∵A、B、A′、C四点共圆，

∴∠A+∠A′=180°，

∴∠A′=180°﹣50°=130°，

故答案为：50°或130°．


28．（2012•攀枝花）如图，以BC为直径的⊙O1与⊙O2外切，⊙O1与⊙O2的外公切线交于点D，且∠ADC=60°，过B点的⊙O1的切线交其中一条外公切线于点A．若⊙O2的面积为π，则四边形ABCD的面积是　12[image: image145.png]


　．

[image: image146.png]D‘@,‘ =
&




	解答：
	解：∵⊙O2的面积为π，设⊙O2的半径是r，

则π×r2=π

∴⊙O2的半径是1，

∵AB和AH是⊙O1的切线，

∴AB=AH，

设⊙O1的半径是R，

连接DO2，DO1，O2E，O1H，AO1，作O2F⊥BC于F，

∵⊙O1与⊙O2外切，⊙O1与⊙O2的外公切线DC、DA，∠ADC=60°，

[image: image316.png]


∴D、O2、O1三点共线，∠CDO1=30°，

∴∠DAO1=60°，∠O2EC=∠ECF=∠CFO2=90°，

∴四边形CFO2E是矩形，

∴O2E=CF，CE=FO2，∠FO2O1=∠CDO1=30°，

∴DO2=2O2E=2，∠HAO1=60°，

∵O1O2=2O1F（在直角三角形中，30度角所对的直角边等于斜边的一半），

又∵O1F=R﹣1，O1O2=R+1，

∴R+1=2（R﹣1），

解得：R=3，

即DO1=2+1+3=6，

在Rt△CDO1中，由勾股定理得：CD=3[image: image147.png]


，

∵∠HO1A=90°﹣60°=30°，HO1=3，

∴AH=[image: image148.png]


=AB，

∴四边形ABCD的面积是：[image: image149.png]


×（AB+CD）×BC=[image: image150.png]


×（[image: image151.png]


+3[image: image152.png]


）×（3+3）=12[image: image153.png]


．

故答案为：12[image: image154.png]


．


29．（2002•常州）如图，AB为⊙O直径，CE切⊙O于点C，CD⊥AB，D为垂足，AB=12cm，∠B=30°，则∠ECB=　60　度；CD=　[image: image155.png]


　cm．

[image: image156.png]



	解答：
	解：∵AB为⊙O直径，

∴∠ACB=90°，∠A=60°；

由弦切角定理知，∠ECB=∠A=60°；

在Rt△ABC中，∠B=30°，AB=12cm；

BC=AB•cos∠B=6[image: image157.png]


cm；

在Rt△BCD中，∠B=30°，BC=6[image: image158.png]


cm；

CD=BC•sin∠B=3[image: image159.png]


cm．

故∠ECB=60°，CD=3[image: image160.png]


cm．

	点评：
	本题考查了弦切角定理、圆周角定理、直角三角形的性质、解直角三角形的应用等知识．


30．（2012•西藏）如图，在⊙O中，弦BC垂直于半径OA，垂足为E，D是优弧[image: image161.png]


上一点，连接 BD，AD，OC，∠ADB=30°．

（1）求∠AOC的度数；

（2）若弦BC=6cm，求图中阴影部分的面积．

[image: image162.png]o~
)




	解答：
	解：（1）连接OB，

∵BC⊥OA，

∴BE=CE，[image: image163.png]


=[image: image164.png]


，

又∵∠ADB=30°，

∴∠AOC=∠AOB=2∠ADB，

∴∠AOC=60°；

（2）∵BC=6，

∴CE=[image: image165.png]


BC=3，

在Rt△OCE中，OC=[image: image166.png]CE

e r™



=2[image: image167.png]


，

∴OE=[image: image168.png]


=[image: image169.png]


=[image: image170.png]


，

∵[image: image171.png]


=[image: image172.png]


，

∴∠BOC=2∠AOC=120°，

∴S阴影=S扇形OBC﹣S△OBC
=[image: image173.png]120
360



×π×（2[image: image174.png]


）2﹣[image: image175.png]


×6×[image: image176.png]



=4π﹣3[image: image177.png]


（cm2）．

[image: image178.png]£
o)






31．（2011•淄博）已知：△ABC是边长为4的等边三角形，点O在边AB上，⊙O过点B且分别与边AB，BC相交于点D，E，EF⊥AC，垂足为F．

（1）求证：直线EF是⊙O的切线；

（2）当直线DF与⊙O相切时，求⊙O的半径．

[image: image179.png]



	解答：
	（1）证明：连接OE．

∵△ABC是等边三角形，

∴∠A=∠B=∠C=60°；

在△BOE中，OB=OE，∠B=60°，

∴∠B=∠OEB=∠BOE=60°，

∴∠BOE=∠A=60°，

∴OE∥AC（同位角相等，两直线平行）；

∵EF⊥AC，

∴OE⊥EF，即直线EF是⊙O的切线；

（2）解：连接DF．

∵DF与⊙O相切，

∴∠ADF=90°．

[image: image317.png]


设⊙O的半径是r，则EB=r，EC=4﹣r，AD=4﹣2r．

在Rt△ADF中，∠A=60°，

∴AF=2AD=8﹣4r．

∴FC=4r﹣4；

在Rt△CEF中，∵∠C=60°，∴EC=2FC，

∴4﹣r=2（4r﹣4），

解得，r=[image: image180.png]


；

∴⊙O的半径是[image: image181.png]


．




32．（2011•安溪县质检）如图，正五边形ABCD中，点F、G分别是BC、CD的中点，AF与BG相交于H．

（1）求证：△ABF≌△BCG；

（2）求∠AHG的度数．

	解答：
	[image: image318.png]


（1）证明：∵五边形ABCDE是正五边形，

∴AB=BC=CD，∠ABC=∠BCD，（2分）

∴F、G分别是BC、CD的中点，

∴BF=CG，（4分）

在△ABF和BCG中，

AB=BC，∠ABC=∠BCD，BF=CG，（5分）

∴△ABF≌△BCG；（6分）

（2）解：由（1）知∠GBC=∠FAB，

∵∠AHG=∠FAB+∠ABH=∠GBC+∠ABH=∠ABC（，7分）

∵正五边形的内角为108°，

∴∠AHG=108°．（9分）

（注：本小题直接正确写出∠AHG=108°不扣分）


33．（2014•泰州）如图，平面直角坐标系xOy中，一次函数y=﹣[image: image182.png]


x+b（b为常数，b＞0）的图象与x轴、y轴分别相交于点A、B，半径为4的⊙O与x轴正半轴相交于点C，与y轴相交于点D、E，点D在点E上方．

[image: image183.png]



（1）若直线AB与[image: image184.png]


有两个交点F、G．

①求∠CFE的度数；

②用含b的代数式表示FG2，并直接写出b的取值范围；

（2）设b≥5，在线段AB上是否存在点P，使∠CPE=45°？若存在，请求出P点坐标；若不存在，请说明理由．

	解答：
	[image: image319.png]



解：（1）连接CD，EA，

∵DE是直径，

∴∠DCE=90°，

∵CO⊥DE，且DO=EO，

∴∠ODC=OEC=45°，

∴∠CFE=∠ODC=45°，

（2）①如图，作OM⊥AB点M，连接OF，

∵OM⊥AB，直线的函数式为：y=﹣[image: image185.png]


x+b，

∴OM所在的直线函数式为：y=[image: image186.png]


x，

∴交点M（[image: image187.png]12



b，[image: image188.png]16



b）

[image: image320.png]


∴OM2=（[image: image189.png]12



b）2+（[image: image190.png]16



b）2，

∵OF=4，

∴FM2=OF2﹣OM2=42﹣（[image: image191.png]12



b）2﹣（[image: image192.png]16



b）2，

∵FM=[image: image193.png]


FG，

∴FG2=4FM2=4×[42﹣（[image: image194.png]12



b）2﹣（[image: image195.png]16



b）2]=64﹣[image: image196.png]


b2=64×（1﹣[image: image197.png]


b2），

∵直线AB与[image: image198.png]


有两个交点F、G．

∴4≤b＜5，

（3）如图，

[image: image199.png]R
e

(=H8)




当b=5时，直线与圆相切，

∵DE是直径，

∴∠DCE=90°，

∵CO⊥DE，且DO=EO，

∴∠ODC=OEC=45°，

∴∠CFE=∠ODC=45°，

∴存在点P，使∠CPE=45°，

连接OP，

∵P是切点，

∴OP⊥AB，

∴OP所在的直线为：y=[image: image200.png]


x，

又∵AB所在的直线为：y=﹣[image: image201.png]


x+5，

∴P（[image: image202.png]


，[image: image203.png]


）．


　

　

二次函数

一．选择题（共14小题）
1．（1999•杭州）二次函数y=2x（x﹣3）的二次项系数与一次项系数的和为（　　）

	　
	A．
	2
	B．
	﹣2
	C．
	﹣1
	D．
	﹣4


	解答：
	解：y=2x（x﹣3）

=2x2﹣6x．

所以二次项系数与一次项系数的和=2+（﹣6）=﹣4．

故选D．


2．（2013•张家界）若正比例函数y=mx（m≠0），y随x的增大而减小，则它和二次函数y=mx2+m的图象大致是（　　）

	　
	A．
	[image: image204.png]S2




	B．
	[image: image205.png]



	C．
	[image: image206.png]



	D．
	[image: image207.png]




	解答：
	解：∵正比例函数y=mx（m≠0），y随x的增大而减小，

∴该正比例函数图象经过第二、四象限，且m＜0．

∴二次函数y=mx2+m的图象开口方向向下，且与y轴交于负半轴．

综上所述，符合题意的只有A选项．

故选A．


3．（2013•内江）若抛物线y=x2﹣2x+c与y轴的交点为（0，﹣3），则下列说法不正确的是（　　）

	　
	A．
	抛物线开口向上
	B．
	抛物线的对称轴是x=1

	　
	C．
	当x=1时，y的最大值为﹣4
	D．
	抛物线与x轴的交点为（﹣1，0），（3，0）

	解答：
	解：∵抛物线过点（0，﹣3），

∴抛物线的解析式为：y=x2﹣2x﹣3．

A、抛物线的二次项系数为1＞0，抛物线的开口向上，正确．

B、根据抛物线的对称轴x=﹣[image: image208.png]


=﹣[image: image209.png]X1



=1，正确．

C、由A知抛物线的开口向上，二次函数有最小值，当x=1时，y的最小值为﹣4，而不是最大值．故本选项错误．

D、当y=0时，有x2﹣2x﹣3=0，解得：x1=﹣1，x2=3，抛物线与x轴的交点坐标为（﹣1，0），（3，0）．正确．

故选C．


4．（2013•烟台）如图是二次函数y=ax2+bx+c图象的一部分，其对称轴为x=﹣1，且过点（﹣3，0）．下列说法：

[image: image321.png]


①abc＜0；②2a﹣b=0；③4a+2b+c＜0；④若（﹣5，y1），（[image: image210.png]


，y2）是抛物线上两点，则y1＞y2．

其中说法正确的是（　　）

	　
	A．
	①②
	B．
	②③
	C．
	①②④
	D．
	②③④

	解答：
	解：∵二次函数的图象的开口向上，

∴a＞0，

∵二次函数的图象y轴的交点在y轴的负半轴上，

∴c＜0，

∵二次函数图象的对称轴是直线x=﹣1，

∴﹣[image: image211.png]


=﹣1，

∴b=2a＞0，

∴abc＜0，∴①正确；

2a﹣b=2a﹣2a=0，∴②正确；

∵二次函数y=ax2+bx+c图象的一部分，其对称轴为x=﹣1，且过点（﹣3，0）．

∴与x轴的另一个交点的坐标是（1，0），

∴把x=2代入y=ax2+bx+c得：y=4a+2b+c＞0，∴③错误；

∵二次函数y=ax2+bx+c图象的对称轴为x=﹣1，

∴点（﹣5，y1）关于对称轴的对称点的坐标是（3，y1），

根据当x＞﹣1时，y随x的增大而增大，

∵[image: image212.png]


＜3，

∴y2＜y1，∴④正确；

故选C．


5．（2012•枣庄）抛物线y=ax2+bx﹣3过点（2，4），则代数式8a+4b+1的值为（　　）

	　
	A．
	﹣2
	B．
	2
	C．
	15
	D．
	﹣15


	解答：
	解：∵y=ax2+bx﹣3过点（2，4），

∴4=4a+2b﹣3，

∴4a+2b=7，

∴8a+4b+1=2×7+1=15，

故选：C．


6．（2014•峨眉山市二模）已知x1、x2是方程x2﹣（k﹣2）x+k2+3k+5=0的两个实数根，则[image: image213.png]x‘2+x22



的最大值是（　　）

	　
	A．
	19
	B．
	18
	C．
	15
	D．
	13


	解答：
	解：由方程有实根，得△≥0，即（k﹣2）2﹣4（k2+3k+5）≥0

所以 3k2+16k+16≤0，

所以 （3k+4）（k+4）≤0

解得﹣4≤k≤﹣[image: image214.png]


．

又由x1+x2=k﹣2，x1•x2=k2+3k+5，得

x12+x22=（x1+x2）2﹣2x1x2=（k﹣2）2﹣2（k2+3k+5）=﹣k2﹣10k﹣6=19﹣（k+5）2，

当k=﹣4时，x12+x22取最大值18．

故选：B．


7．（2002•太原）过（﹣1，0），（3，0），（1，2）三点的抛物线的顶点坐标是（　　）

	　
	A．
	（1，2）
	B．
	（1，[image: image215.png]


）
	C．
	（﹣1，5）
	D．
	（2，[image: image216.png]


）


	解答：
	解：设这个二次函数的解析式是y=ax2+bx+c，

把（﹣1，0），（3，0），（1，2）代入，

得[image: image217.png]


，

解之得[image: image218.png]


，

所以该函数的解析式为：y=﹣[image: image219.png]


x2+x+[image: image220.png]


，

顶点坐标是（1，2）．

故选A．


8．（2009•遂宁）把二次函数y=﹣[image: image221.png]


x2﹣x+3用配方法化成y=a（x﹣h）2+k的形式（　　）

	　
	A．
	y=﹣[image: image222.png]


（x﹣2）2+2
	B．
	y=[image: image223.png]


（x﹣2）2+4
	C．
	y=﹣[image: image224.png]


（x+2）2+4
	D．
	y=[image: image225.png]


2+3


	解答：
	解：y=﹣[image: image226.png]


x2﹣x+3=﹣[image: image227.png]


（x2+4x+4）+1+3=﹣[image: image228.png]


（x+2）2+4

故选C．


[image: image322.png]


9．（2013•济南）如图，二次函数y=ax2+bx+c的图象经过点（0，﹣2），与x轴交点的横坐标分别为x1，x2，且﹣1＜x1＜0，1＜x2＜2，下列结论正确的是（　　）

	　
	A．
	a＜0
	B．
	a﹣b+c＜0
	C．
	﹣[image: image229.png]b

>1




	D．
	4ac﹣b2＜﹣8a


	解答：
	解：A、∵开口向上，∴a＞0，故本选项错误；

B、∵当x=﹣1时，y=a﹣b+c＞0，故本选项错误；

C、∵对称轴在y轴右侧且在直线x=1左侧，∴x=﹣[image: image230.png]


＜1，故本选项错误；

D、∵二次函数y=ax2+bx+c的图象经过点（0，﹣2），对称轴在y轴右侧，a＞0，

∴最小值：[image: image231.png]dac - b’
12



＜﹣2，

∴4ac﹣b2＜﹣8a．

故本选项正确．

故选D．


10．（2012•宜昌）已知抛物线y=ax2﹣2x+1与x轴没有交点，那么该抛物线的顶点所在的象限是（　　）

	　
	A．
	第四象限
	B．
	第三象限
	C．
	第二象限
	D．
	第一象限


	解答：
	解：∵抛物线y=ax2﹣2x+1与x轴没有交点，

∴△=4﹣4a＜0，

解得：a＞1，

∴抛物线的开口向上，

又∵b=﹣2，

∴﹣[image: image232.png]


＞0，

∴抛物线的对称轴在y轴的右侧，

∴抛物线的顶点在第一象限；

故选D．


　

11．（2011•花都区一模）已知关于x的方程[image: image233.png]


有一个正的实数根，则k的取值范围是（　　）

	　
	A．
	k＜0
	B．
	k＞0
	C．
	k≤0
	D．
	k≥0


	解答：
	解：∵[image: image234.png]


，

∴k=x3+x，

∵关于x的方程[image: image235.png]


有一个正的实数根，

∴x＞0，

∴k＞0．

故选B．


12．喜迎圣诞，某商店销售一种进价为50元/件的商品，售价为60元/件，每星期可卖出200件，若每件商品的售价每上涨1元，则每星期就会少卖出10件．设每件商品的售价上涨x元（x正整数），每星期销售该商品的利润为y元，则y与x的函数解析式为（　　）

	　
	A．
	y=﹣10x2+100x+2000
	B．
	y=10x2+100x+2000

	　
	C．
	y=﹣10x2+200x
	D．
	y=﹣10x2﹣100x+2000


	解答：
	解：设每件商品的售价上涨x元（x为正整数），

则每件商品的利润为：（60﹣50+x）元，

总销量为：（200﹣10x）件，

商品利润为：

y=（60﹣50+x）（200﹣10x），

=（10+x）（200﹣10x），

=﹣10x2+100x+2000．

故选：A．


13．（2014•滨州二模）如图，正方形ABCD的边长为1，E、F分别是边BC和CD上的动点（不与正方形的顶点重合），不管E、F怎样动，始终保持AE⊥EF．设BE=x，DF=y，则y是x的函数，函数关系式是（　　）

	　
	A．
	y=x+1
	B．
	y=x﹣1
	C．
	y=x2﹣x+1
	D．
	[image: image323.png]


y=x2﹣x﹣1


	解答：
	解：∵∠BAE和∠EFC都是∠AEB的余角．

∴∠BAE=∠FEC．

∴△ABE∽△ECF

那么AB：EC=BE：CF，

∵AB=1，BE=x，EC=1﹣x，CF=1﹣y．

∴AB•CF=EC•BE，

即1×（1﹣y）=（1﹣x）x．

化简得：y=x2﹣x+1．

故选C．


14．（2011•株洲）某广场有一喷水池，水从地面喷出，如图，以水平地面为x轴，出水点为原点，建立平面直角坐标系，水在空中划出的曲线是抛物线y=﹣x2+4x（单位：米）的一部分，则水喷出的最大高度是（　　）

	　
	A．
	4米
	B．
	3米
	C．
	2米
	D．
	[image: image324.png]|



1米


	解答：
	解：∵水在空中划出的曲线是抛物线y=﹣x2+4x，

∴喷水的最大高度就是水在空中划出的抛物线y=﹣x2+4x的顶点坐标的纵坐标，

∴y=﹣x2+4x=﹣（x﹣2）2+4，

∴顶点坐标为：（2，4），

∴喷水的最大高度为4米，

故选A．


二．填空题（共8小题）
15．（2011•桃城区模拟）若y=（m+1）[image: image236.png]


是二次函数，则m的值为　7　．

	解答：
	解：∵y=（m+1）[image: image237.png]


是二次函数，

∴m2﹣6m﹣5=2，

∴m=7或m=﹣1（舍去）．

故答案为：7．


[image: image325.png]


16．（2011•宜宾）如图，边长为2的正方形ABCD的中心在直角坐标系的原点O，AD∥x轴，以O为顶点且过A、D两点的抛物线与以O为顶点且过B、C两点的抛物线将正方形分割成几部分．则图中阴影部分的面积是　2　．

	解答：
	解：根据图示及抛物线、正方形的性质，

S阴影=[image: image238.png]


S正方形=[image: image239.png]


×2×2=2．

故答案为：2．


　

17．（2012•乌鲁木齐）函数y=x2+mx﹣4，当x＜2时，y随x的增大而减小，则m的取值范围是　m≤﹣4　．

	解答：
	解：∵x＜2时，y随x的增大而减小，

∴﹣[image: image240.png]S



≥2，

∴m≤﹣4．

故答案为：m≤﹣4．


18．（2013•长春）如图，在平面直角坐标系中，抛物线y=ax2+3与y轴交于点A，过点A与x轴平行的直线交抛物线y=[image: image241.png]


于点B、C，则BC的长值为　6　．

	解答：
	[image: image326.png]Q [

h



解：∵抛物线y=ax2+3与y轴交于点A，

∴A点坐标为（0，3）．

当y=3时，[image: image242.png]


=3，

解得x=±3，

∴B点坐标为（﹣3，3），C点坐标为（3，3），

∴BC=3﹣（﹣3）=6．

故答案为6．


19．（2009•鄂州）把抛物线y=ax2+bx+c的图象先向右平移3个单位，再向下平移2个单位，所得的图象的解析式是y=x2﹣3x+5，则a+b+c=　11　．

	解答：
	解：∵y=x2﹣3x+5=（x﹣[image: image243.png]


）2+[image: image244.png]


，当y=x2﹣3x+5向左平移3个单位，再向上平移2个单位后，可得抛物线y=ax2+bx+c的图象，

∴y=（x﹣[image: image245.png]


+3）2+[image: image246.png]


+2=x2+3x+7；

∴a+b+c=11．


20．（2007•哈尔滨）如图，用一段长为30米的篱笆围成一个一边靠墙（墙的长度不限）的矩形菜园ABCD，设AB边长为x米，则菜园的面积y（米2）与x（米）的关系式为　y=﹣[image: image247.png]


x2+15x　．（不要求写出自变量x的取值范围）

	解答：
	[image: image327.png]


解：∵AB边长为x米，

而菜园ABCD是矩形菜园，

∴BC=[image: image248.png]


（30﹣x），

菜园的面积=AB×BC=[image: image249.png]


（30﹣x）•x，

∴y=﹣[image: image250.png]


x2+15x．

故填空答案：y=﹣[image: image251.png]


x2+15x．


21．（2001•陕西）某涵洞是抛物线形，它的截面如图所示，现测得水面宽AB=1.6m，涵洞顶点O到水面的距离为2.4m，在图中直角坐标系内，涵洞所在抛物线的函数表达式是　y=[image: image252.png]


x2　．

	解答：
	[image: image328.png]


解：设函数关系式为y=ax2，

A点坐标应该是（﹣0.8，﹣2.4），

那么﹣2.4=0.8×0.8×a，

即a=﹣[image: image253.png]


，

即y=﹣[image: image254.png]


x2．


22．（2010•镇江）已知实数x，y满足x2+3x+y﹣3=0，则x+y的最大值为　4　．

	解答：
	解：由x2+3x+y﹣3=0得

y=﹣x2﹣3x+3，把y代入x+y得：

x+y=x﹣x2﹣3x+3=﹣x2﹣2x+3=﹣（x+1）2+4≤4，

∴x+y的最大值为4．

故应填4．


　

三．解答题（共5小题）
23．（2013•牡丹江）如图，已知二次函数y=x2+bx+c过点A（1，0），C（0，﹣3）

（1）求此二次函数的解析式；

（2）在抛物线上存在一点P使△ABP的面积为10，请直接写出点P的坐标．

	解答：
	[image: image329.png]


解：（1）∵二次函数y=x2+bx+c过点A（1，0），C（0，﹣3），

∴[image: image255.png]


，

解得[image: image256.png]


，

∴二次函数的解析式为y=x2+2x﹣3；

（2）∵当y=0时，x2+2x﹣3=0，

解得：x1=﹣3，x2=1；

∴A（1，0），B（﹣3，0），

∴AB=4，

设P（m，n），

∵△ABP的面积为10，

∴[image: image257.png]


AB•|n|=10，

解得：n=±5，

当n=5时，m2+2m﹣3=5，

解得：m=﹣4或2，

∴P（﹣4，5）（2，5）；

当n=﹣5时，m2+2m﹣3=﹣5，

方程无解，

故P（﹣4，5）（2，5）；


　

24．（2012•柳州）已知：抛物线y=[image: image258.png]


（x﹣1）2﹣3．

（1）写出抛物线的开口方向、对称轴；

（2）函数y有最大值还是最小值？并求出这个最大（小）值；

（3）设抛物线与y轴的交点为P，与x轴的交点为Q，求直线PQ的函数解析式．

	解答：
	解：（1）抛物线y=[image: image259.png]


（x﹣1）2﹣3，

∵a=[image: image260.png]


＞0，

∴抛物线的开口向上，

对称轴为直线x=1；

（2）∵a=[image: image261.png]


＞0，

∴函数y有最小值，最小值为﹣3；

（3）令x=0，则y=[image: image262.png]


（0﹣1）2﹣3=﹣[image: image263.png]


，

所以，点P的坐标为（0，﹣[image: image264.png]


），

令y=0，则[image: image265.png]


（x﹣1）2﹣3=0，

解得x1=﹣1，x2=3，

所以，点Q的坐标为（﹣1，0）或（3，0），

当点P（0，﹣[image: image266.png]


），Q（﹣1，0）时，设直线PQ的解析式为y=kx+b（k≠0），

则[image: image267.png]


，解得[image: image268.png]


，

所以直线PQ的解析式为y=﹣[image: image269.png]


x﹣[image: image270.png]


，

当P（0，﹣[image: image271.png]


），Q（3，0）时，设直线PQ的解析式为y=mx+n，

则[image: image272.png]o



，解得[image: image273.png]


，

所以，直线PQ的解析式为y=[image: image274.png]


x﹣[image: image275.png]


，

综上所述，直线PQ的解析式为y=﹣[image: image276.png]


x﹣[image: image277.png]


或y=[image: image278.png]


x﹣[image: image279.png]


．


25．（2011•白下区一模）如图，某矩形相框长26cm，宽20cm，其四周相框边（图中阴影部分）的宽度相同，都是xcm，相框内部的面积（指图中较小矩形的面积）为ycm2．

（1）写出y与x的函数关系式；

（2）若相框内部的面积为280cm2，求相框边的宽度．

	解答：
	[image: image330.png]


解：（1）为四周相框边（图中阴影部分）的宽度相同，都是xcm，

y=（26﹣2x）（20﹣2x）=4x2﹣92x+520．

（2）根据题意，得4x2﹣92x+520=280．

x2﹣23x+60=0，

（x﹣3）（x﹣20）=0，

解得x1=3，x2=20（不合题意，舍去）．

答：相框边的宽度为3cm．


26．（2013•遵义）如图，已知抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）的顶点坐标为（4，﹣[image: image280.png]


），且与y轴交于点C（0，2），与x轴交于A，B两点（点A在点B的左边）．

（1）求抛物线的解析式及A、B两点的坐标；

（2）在（1）中抛物线的对称轴l上是否存在一点P，使AP+CP的值最小？若存在，求AP+CP的最小值，若不存在，请说明理由；

（3）以AB为直径的⊙M相切于点E，CE交x轴于点D，求直线CE的解析式．

	解答：
	[image: image331.png]xrcm

26 cm|

Sem

le— 20cm —F



解：（1）由题意，设抛物线的解析式为y=a（x﹣4）2﹣[image: image281.png]


（a≠0）

∵抛物线经过（0，2）

∴a（0﹣4）2﹣[image: image282.png]


=2

解得：a=[image: image283.png]



∴y=[image: image284.png]


（x﹣4）2﹣[image: image285.png]



[image: image332.png]


即：y=[image: image286.png]


x2﹣[image: image287.png]


x+2

当y=0时，[image: image288.png]


x2﹣[image: image289.png]


x+2=0

解得：x=2或x=6

∴A（2，0），B（6，0）；

（2）存在，

如图2，由（1）知：抛物线的对称轴l为x=4，

因为A、B两点关于l对称，连接CB交l于点P，则AP=BP，

[image: image333.png]


所以AP+CP=BC的值最小

∵B（6，0），C（0，2）

∴OB=6，OC=2

∴BC=2[image: image290.png]


，

∴AP+CP=BC=2[image: image291.png]



∴AP+CP的最小值为2[image: image292.png]


；

（3）如图3，连接ME

∵CE是⊙M的切线

∴ME⊥CE，∠CEM=90°

由题意，得OC=ME=2，∠ODC=∠MDE

∵在△COD与△MED中

[image: image334.png]


[image: image293.png]



∴△COD≌△MED（AAS），

∴OD=DE，DC=DM

设OD=x

则CD=DM=OM﹣OD=4﹣x

则Rt△COD中，OD2+OC2=CD2，

∴x2+22=（4﹣x）2
∴x=[image: image294.png]



∴D（[image: image295.png]


，0）

设直线CE的解析式为y=kx+b（k≠0），

∵直线CE过C（0，2），D（[image: image296.png]


，0）两点，

则[image: image297.png]-
=0




，解得：[image: image298.png]



∴直线CE的解析式为y=﹣[image: image299.png]


+2；


27．（2013•孝感）如图1，已知正方形ABCD的边长为1，点E在边BC上，若∠AEF=90°，且EF交正方形外角的平分线CF于点F．

（1）图1中若点E是边BC的中点，我们可以构造两个三角形全等来证明AE=EF，请叙述你的一个构造方案，并指出是哪两个三角形全等（不要求证明）；

（2）如图2，若点E在线段BC上滑动（不与点B，C重合）．

①AE=EF是否总成立？请给出证明；

②在如图2的直角坐标系中，当点E滑动到某处时，点F恰好落在抛物线y=﹣x2+x+1上，求此时点F的坐标．

	解答：
	[image: image335.png]


（1）解：如图1，取AB的中点G，连接EG．               

△AGE与△ECF全等．　                       

（2）①若点E在线段BC上滑动时AE=EF总成立．

证明：如图2，在AB上截取AM=EC．

∵AB=BC，

∴BM=BE，

∴△MBE是等腰直角三角形，

∴∠AME=180°﹣45°=135°，

又∵CF平分正方形的外角，

∴∠ECF=135°，

∴∠AME=∠ECF．       

而∠BAE+∠AEB=∠CEF+∠AEB=90°，

∴∠BAE=∠CEF，

∴△AME≌△ECF．

∴AE=EF．       

②过点F作FH⊥x轴于H，

由①知，FH=BE=CH，

设BH=a，则FH=a﹣1，

∴点F的坐标为F（a，a﹣1）

∵点F恰好落在抛物线y=﹣x2+x+1上，

∴a﹣1=﹣a2+a+1，

∴a2=2，a=±[image: image300.png]


（负值不合题意，舍去），

∴[image: image301.png]


．

∴点F的坐标为[image: image302.png]F (2, if2-1)



．

[image: image303.png]50)
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